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Гусаріна Н. В. Компетентнісна модель готовності підприємств до інноваційної діяльності

Мета статті полягає в дослідженні факторів розвитку компетенцій у системі управління інноваційною діяльністю та економічним зростанням 
підприємств. Розглянуто структуризацію основних положень системи набуття компетентностей персоналу; систематизовано погляди вза-
ємодій основних блоків управління знаннями; визначено нові напрями компонентів розширення знань персоналу. Обґрунтовано, що при досягненні 
компетенцій використовувана інформація повинна бути не різноманітною, але строго детермінованою. Від того, як здійснюється організація 
інноваційної діяльності, залежить ступінь готовності підприємств до впровадження інновацій. Перспективи подальших досліджень полягають 
в оцінці необхідних обсягів вхідної інформації для побудови прогнозних значень показників динамічних рядів економічного зростання. Подальший 
розвиток може сприяти підвищенню інноваційної активності підприємств в умовах невизначеності.
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Гусарина Н. В. Компетентностная модель готовности  

предприятий к инновационной деятельности
Цель статьи заключается в исследовании факторов развития ком-
петенций в системе управления инновационной деятельностью и 
экономическим ростом предприятий. Рассмотрена структуризация 
основных положений системы приобретения компетенций персона-
ла; систематизированы взгляды взаимодействий основных блоков 
управления знаниями; определены новые направления компонентов 
расширения знаний персонала. Обосновано, что при достижении ком-
петенций используемая информация должна быть не разнообразной, 
но строго детерминированной. От того, как осуществляется орга-
низация инновационной деятельности, зависит степень готовно-
сти предприятий к внедрению инноваций. Перспективы дальнейших 
исследований заключаются в оценке необходимых объемов входной 
информации для построения прогнозных значений показателей дина-
мических рядов экономического роста. Дальнейшее развитие может 
способствовать повышению инновационной активности предпри-
ятий в условиях неопределенности.
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Gusarina N. V. The Competence-Based Model of Readiness of Enterprises 

for Innovation Activity
The article is aimed at studying the factors of competence development in 
the system of management of innovation activity and economic growth of 
enterprises. The structuring of the basic provisions of the system of staff com-
petency acquisition is considered; views on interactions of the basic knowl-
edge management units are systematized; new directions of components of 
staff knowledge expansion are defined. It is proved, that at achievement of 
competences the used information should be not various, but strictly deter-
ministic. The degree of readiness of enterprises for introduction of innova-
tions depends on how the organization of innovative activity is carried out. 
Prospects for further research are evaluating the necessary volumes of input 
information to build predictive values of indicators of dynamic series of eco-
nomic growth. Further development can facilitate an increase of innovation 
activity of enterprises in conditions of uncertainty.
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Основним завданням розвитку економіки 
України на найближчу перспективу є транс-
формація виробничої діяльності в бік інно-

вацій. Обґрунтованими і закономірними вважаються 
основні положення економіки, що базується на інно-
ваційній моделі розвитку, а не на збільшенні обсягів 
продукції. Тільки такий підхід дозволяє отримати 
позитивні результати від реального розвитку ви-
робництва. Стратегії трансформації знань, які про-
являються в підвищенні компетентності персоналу, 
є ефективним засобом економічного зростання під-
приємств. Питання взаємозв’язку необхідних функ-
цій та кваліфікації персоналу, що визначають готов-

ність підприємства до інноваційної діяльності, зали-
шаються не дослідженими та маловивченими.

Аналіз публікацій за означеною проблемою по-
казує, що радикальні зміни і потужні імпульси еко-
номічного розвитку стали не шляхом розширення 
обсягів випуску продукції, а шляхом придбання її 
нових якостей і особливостей використання [1–5]. 
Це положення є основою матеріалізації досягнень на-
уково-технічного прогресу, реалізація яких вимагає 
обов’язкового залучення досвідченого та висококва-
ліфікованого персоналу, який володіє набором спе-
ціальних знань [6–12]. Незважаючи на підвищений 
інтерес до формування компетентностей персоналу, 
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загальною компетентнісною моделлю управління ін-
новаціями не існує. Тому будь-які кроки в тому на-
прямку є актуальними і представляють науковий  
і практичний інтерес.

Мета роботи – визначення факторів розвитку 
компетенцій у системі управління інноваційною ді-
яльністю та економічним зростанням підприємств.

Результативна складова інноваційної діяльності 
визначається такими компонентами процесу 
управління, як генерація знань та ідей, ресурс-

не забезпечення й організаційне управління іннова-
ційною діяльністю, які взаємодіють між собою. При 
визначенні готовності підприємств до інноваційної 
діяльності однією з основних складових поряд з інно-
ваційним і ресурсним потенціалом, страхуванням і за-
хистом бізнесу, які забезпечують його економічну без-
пеку, є компетентність персоналу, що проявляється  
в його обізнаності про ринок інновацій, про техноло-
гічні можливості інновацій, особливості впроваджен-
ня і т. д. Зростаючі технологічні складності продукції 
багато в чому впливають на рівень кваліфікації пер-
соналу, тому знання, поряд з іншими ресурсами, ви-
ступають джерелами створення додаткової вартості.

Характерною рисою ефективності успішних 
інноваційних підприємств є наявність у кадровому 
складі висококваліфікованих фахівців, здатних мак-
симально ефективно реалізовувати свій творчий по-
тенціал. Для таких підприємств більш ефективно й 
економічно вигідно підвищення віддачі від уже пра-
цюючих співробітників на основі їхнього безперерв-
ного навчання, ніж залучення нових працівників.

Знання сьогодні стають одним із головних дже-
рел зростання продуктивності та конкурентоспро-

можності інноваційної продукції, що вимагає при 
своєму освоєнні використання високих наукоємних 
технологій і обладнання. Набуті знання в сукупності 
з досвідом роботи і креативністю персоналу стають 
могутнім чинником забезпечення кваліфікаційного 
рівня персоналу.

Дотримання умов підвищення якісних харак-
теристик персоналу обумовлює необхідність по-
стійного зростання компетенцій та інтелектуалізації 
здібностей персоналу, підвищення його освітнього 
рівня, формування нової ментальності, розуміння 
основних моделей розвитку, набуття відповідних на-
вичок і вмінь та в цілому відповідає досягненню єди-
ної мети – прискорення процесу оновлення продукції 
та економічного зростання підприємства.

Компетентнісну модель створення інтелекту-
ального капіталу персоналу підприємства при визна-
ченні ступеня його готовності до інноваційної діяль-
ності представлено на рис. 1.

Ефективність компетентнісного підходу безпо-
середньо залежить від результативності по-
шуку й оперативності існуючої інформації, яка 

містить змістовне наповнення і накопичення знань
Процес навчання може починатися на будь-якій 

стадії підвищення компетентності та є незакінченою 
спіраллю, в якій рух по вертикальній осі ілюструє 
процес засвоєння і концептуалізації, а рух по гори-
зонталі – зміни від пасивної до активної діяльності. 
Показано, що структуризація компетентностей по-
винна обов’язково включати причинно-наслідкові 
зв’язки та взаємодію компонентів розширення знань 
персоналу. При досягненні компетенцій використо-
вувана інформація повинна бути не різноманітною 
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Рис. 1. Система придбання компетенції для інноваційної діяльності
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і стохастичною, а строго детермінованою. Тільки в 
такому випадку будуть систематизовані знання, які 
необхідні для розвитку і впровадження конкретних 
інновацій, актуальних для даного підприємства. Від-
мінною особливістю компетентнісної моделі готов-
ності до інноваційної діяльності є трансформація 
ресурсів з матеріальної компоненти в бік знань та ін-
формації, які з плином часу не виснажуються, а роз-
повсюджуються між усіма учасниками економічного 
процесу. Реалізація трансформації знань в економічні 
результати досягається використанням досягнень у 
різних галузях науки та їх застосування до досліджу-
ваної предметної області.

На основі науково обґрунтованої структури-
зації основних положень системи набуття 
компетентностей персоналу запропоновано 

схему взаємодій і взаємозв’язків основних блоків 
управління знаннями, в основу яких покладено при-
чинно-наслідкові зв’язки визначення цільової функції 
управління – підвищення компетентності персоналу 
для визначення ступеня готовності підприємства до 
інноваційної діяльності (рис. 2).

Головним ресурсом ефективно функціонуючих 
інноваційних підприємств є знання та творчі здібнос-
ті персоналу, які перетворюють інноваційний потен-
ціал та інтелектуальні здібності персоналу в еконо-
мічні результати.

Процес управління знаннями при оцінці готов-
ності підприємства до інноваційної діяльності наве-
дено на рис. 3.

У завдання реалізації запропонованої схеми 
входять створення та забезпечення використання 
отриманих знань і інформаційних ресурсів у сфері ді-
яльності організації, розробка стратегічних планів і 
супроводжувальних бізнес-процесів, розробка реко-
мендацій по забезпеченню функціонування виробни-
цтва (рис. 4).

У схемі процесу управління знаннями головний 
акцент переноситься на загальну цінність інформації, 
яка постійно накопичується. Від того, як здійснюєть-
ся організація інноваційної діяльності, як організо-
вані операції виробництва та сервісного обслугову-
вання, залежить ступінь готовності підприємств до 
впровадження інновацій і його кінцева мета – забез-
печення економічного зростання виробництва.

Для реалізації цілей економічного зростання 
підприємств необхідно здійснити аналіз фінансових 
і матеріальних ресурсів, а також банку знань і ком-
петентностей персоналу. У складних умовах підпри-
ємства вимушені постійно аналізувати ефективність 
використання ресурсів.

Методи підвищення ресурсного потенціалу під-
приємств, можна розглядати як міру готовності під-
приємств до реалізації інноваційної діяльності та 
майбутній ступінь ефективності. 

ОРГАНІЗАЦІЯ ГОТОВНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ ДО ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
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Рис. 2. Структурна схема оцінки готовності підприємства до інноваційної діяльності
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матеріалоємності

Трансформація знань 
в економічні результаті

Професійна підготовка 
персоналу

Не стандартні 
рішення та підходи

Рис. 3. Схема процесу управління знаннями при оцінці готовності підприємства до інноваційної діяльності

Особливо актуальним сьогодні є конструю-
вання парадигми економічного зростання 
підприємств, оскільки безпека і стійкість біз-

несу з перспективою їх подальшого розвитку на ін-
новаційній основі є первинною ланкою національної 
безпеки країни. При цьому забезпечується можли-
вість протистояння несприятливим зовнішнім загро-
зам за рахунок ефективного використання ресурсів  
і попередження загроз.

У підприємств малого та середнього бізнесу 
схильність до ризику в забезпеченні сталого роз-
витку виробництва при флуктуаціях зовнішнього 
середовища набагато менше, ніж у великих, у яких є 
значний резерв компенсації матеріальних і фінансо-
вих ресурсів для подолання кризових ситуацій.

Ступінь готовності підприємств до інновацій-
ної діяльності, на відміну від існуючих, передбачає, 
поряд з фінансовими і матеріальними ресурсами, 
також наявність можливостей їх використання для 
реалізації інновації шляхом організації банку знань 
і встановлення необхідних компетенцій персоналу у 
відтворювальному процесі, що надає можливість оці-
нити готовність підприємств до інноваційної діяль-
ності й ефективність освоєння намічених орієнтирів.

Сучасна економіка більшою мірою стає іннова-
ційною та підприємницькою, якій притаманні риси 

адаптування до змін зовнішнього середовища функ-
ціонування виробничих об’єктів, а так само креатив-
ності та творчого мислення персоналу в діяльності 
підприємств.

Крім технічних і технологічних аспектів досяг-
нення конкурентних переваг підприємства, слід звер-
нути увагу на організаційні способи співпраці груп та 
індивідуумів у рамках однієї структури та мотивацію 
до якісного виконання своїх службових обов’язків. 

Якщо проаналізувати мотиви інноваційної ді-
яльності, то не слід вводити в ранг домінуючого мо-
тиву отримання максимальної економічної вигоди. 
Кожен етап інноваційної діяльності характеризуєть-
ся низкою мотивів і перебуває під впливом багатьох 
факторів, які сприяють створенню умов для креа-
тивної діяльності або перешкоджають її здійсненню. 
Відбуваються зміни в сукупності мотивів у резуль-
таті конструктивного або деструктивного впливу 
цих факторів. Змінюється пріоритетність мотивів, 
відбуваються ліквідація одних мотивів і виникнення 
інших, пов’язаних зі змінами в процесі реалізації про-
дуктів інноваційної діяльності, цільових установок, 
інтересів, потреб.

Інноваційні можливості підприємства безпосе-
редньо залежать від креативності та активності пер-
соналу. Формування інноваційно активної поведінки 



224

Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	М
ЕН

ЕД
Ж

М
ЕН

Т 
І М

АР
КЕ

ТИ
Н

Г

БІЗНЕСІНФОРМ № 9 ’2018
www.business-inform.net

Прийняття рішень по реалізації орієнтирів економічного розвитку  

 

Дослідження ринку нових технологій і об’єктів
інтелектуальної власності  

Визначення стадій пропонованих інновацій
  

Визначення необхідної техніко-технологічної
та матеріальної бази інновацій  

Наявність обсягів
власного капіталу

підприємств  

Наявність необхідної
компетентності

трудових ресурсів  Страхові
запаси  

Пошук додаткових
джерел залучення

капіталу  

Навчання
та підвищення

кваліфікації
персоналу  

Коригування
завдань

інноваційних
трансформацій  

Так  

Ні 

Ні  

Так 

Так  

Ні  

Ні  

Так  

Наявність резервів
і впливу зовнішнього

середовища 
 

Стабілізаційні
фонди  

Готовність
до реалізації намічених

цілей 
 

Формування технологічної політики інноваційних
трансформацій виробництва

Рис. 4. Алгоритм організаційних форм ефективності використання ресурсів

персоналу підприємства передбачає його високу іні-
ціативність у вирішенні проблем підприємства, що 
приводить до створення інновацій, спрямованих на 
реалізацію цілей економічного розвитку.

ВИСНОВКИ
Засвоєння нових знань, придбання нового ро-

зуміння, оволодіння новими навичками і моделями 
поведінки, об’єднання процесів перетворення інфор-
мації з креативністю і новаторством персоналу є ру-
шійними силами процесу управління знаннями при 

визначенні ступеня готовності підприємства до інно-
ваційної діяльності.

Необхідною умовою для перетворення на-
укових знань в інновації та економічні результати є 
якісний склад здібностей персоналу до інноваційної 
діяльності, відповідна сприйнятливість людських 
ресурсів до нових знань і їх готовність до перетво-
рень в економічні результати в ринковому секто-
рі економіки. Парадигма розширення горизонтів у 
створенні додаткової вартості вимагає обов’язкового 
об’єднання наукоємних технологій, сучасного об-
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ладнання, відповідної кваліфікації, знань персоналу. 
Концептуальна модель готовності підприємств до 
інноваційної діяльності в більшому ступені дозво-
ляє вирішити проблему ефективного перетворення 
інтелектуального капіталу в стратегічний потенціал 
організації. Перспективи подальших досліджень по-
лягають в оцінці необхідних обсягів вхідної інформа-
ції для побудови прогнозних значень показників ди-
намічних рядів економічного зростання. Подальший 
розвиток може привести до підвищення інноваційної 
активності підприємств в умовах невизначеності.    
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